5-дверь 6-стенка
ЗАНЯТИЕ ПО ОРИЕНТИРОВАНИЮ 
В УСЛОВИЯХ ЗАКРЫТОГО ПОМЕЩЕНИЯ
В зимнее время года удобно проведение занятия по ориентированию в закрытом помещении, оно имеет ряд преимуществ:

· безопасно для детей (никто не заблудиться);

· спокойная обстановка внутри школы располагает для самостоятельной работы;

· нет чувства страха и одиночества.
Проведение такого занятия требует от педагога определенной подготовки.
1. Подготовка карты-плана спортивного зала (класса)
Карта-план должна быть выполнена в масштабе, желательно 1 : 200 (в 1 см 2 метра). На карту наносятся все линии, которые нанесены краской на полу, шведскую стенку, двери и все выступы стен. В качестве объектов педагог может использовать маты, скамейки, барьеры, стойки и другие предметы, находящиеся в зале; их обозначения (значок) необходимо нанести на карту. 

Карту можно напечатать в цветном или черно-белом варианте. Красной шариковой ручкой (маркером) наносят дистан​ции.
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Карту можно вычертить в программе OCAD либо в другой графической программе. 
Карта-план класса должна быть выполнена в масштабе, желательно 1 : 100 (в 1 см 1 метр), на которой нанесены все предметы класса (парты, цветочные горшки, шкафы и т.п.). Педагог может выполнить чертеж класса вместе с учениками на тетрадном листе в клетку, а затем вычертить на компьютере (рис.1)
Рис. 1. Карта класса.
2. Планирование дистанции и подготовка спортивного инвентаря.

Прежде чем наносить дистанции красным цветом, необходимо мысленно представить весь процесс тренировочного занятия. Надо определить удобное место старта и финиша (место смены карт). Рекомендуется совмещенный старт и финиш. Старт на карте обозначается «треугольником».

Дистанция планируется в заданном направлении. Рядом с кружком КП указывается его порядковый номер: 1, 2, 3 и т.д. На одном занятии должно быть несколько вариантов прохождения дистанции. В каждом варианте рекомендуется от 10 до 15 КП (в зале) и 5 – 7 КП (в классе).  Примерный образец дистанции в спортивном зале указан на рис. 2.
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Рис. 2. Образец 1 варианта дистанции.

Для усложнения задания при планировании дистанции рекомендуется на одном объекте, например на мате (парте), иметь несколько точек для установки КП: 4 угла мата – 4 точки КП. Поэтому кружок КП наноситься на карту таким образом, чтобы центр кружка соответствовал точки КП и не имел сдвигов. 
После рисовки всех 4-х вариантов дистанций необходимо все КП нанести на одну контрольную карту для установки КП на объектах. 
Спланировать дистанции можно так, что одна точка КП включена в разные варианты. 
После готовности контрольной карты необходимо подготовить контрольную карточку с номерами всех КП для всех вариантов (рис. 3). 
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 Рис. 3 Образец карточки участника.

Необходимо приготовить знак КП в виде квадратной цветной карточки размером 6 х 6 см, на которые наносится обозначение от «31» и т.д. Эти знаки КП можно закрепить на объектах с помощью скотча.

Каждый участник должен имеет ручку или карандаш.

До начала занятия расставляют объекты соответственно контрольной карте. 
Карты каждого варианта должны быть сложены в одну стопку.  Перед каждым вариантом нужно вывесить таблички: В-1, В-2 и т.д., чтобы участники не тратили время на поиски карты с нужным вариантом.
Проведение занятия.

Построить участников, кратко объяснить задачу:  преодолеть последовательно все варианты дистанции в заданном направлении, записывая обозначение найденного КП в свою карточку (или сделав отметку компостером в карточку участника).
Старт может быть интервальным от 20-30 секунд до 1-2 минут или общим. При общем старте рекомендуется выдать участникам карты с разными вариантами.
Техника ориентирования в зале
Дистанция заданного направления зависит от размеров спортивного зала или коридоров и составляет в каждом варианте от 100 до 600 метров. На первых занятиях от школьников требуется спокойно преодолеть дистанцию в заданном порядке, четко и точно вписать в карточку номера найденных КП. Передвижение по трассе осуществляется без компаса с помощью только одной карты. 
Главный упор делается на то, чтобы ребенок научился в любой момент правильно ориентировать карту по предметам зала (класса).
На дистанции школьник должен научиться:
· уверенно передвигаться в нужном направлении;
· постоянно держать карту ориентированной по местным предметам или сторонам спортивного зала (класса);
· освоить технику быстрого взятия и ухода с КП в нужном направлении;
· выработать в себе уверенность, что этот КП - тот, который нужно взять;

- научиться аккуратно и четко заполнять карточку или делать отметку компостером.
Педагогу следует требовать прохождения дистанции в повышенном темпе. С непривычки у юных спортсменов будут ошибки при взятии нужного КП. Навык быстрого и четкого прохождения дистанции приобретается серией тренировок в спортивном зале, при этом дистанции не повторяются.
