СПОРТИВНЫЙ ТУРИЗМ
(физкультурно-спортивная направленность)
             Программа рассчитана на 3 года обучения

Новизна, актуальность, педагогическая целесообразность. Данная программа является продолжением программы «Юные туристы-спортсмены» и представляет обучение  на следующих этапах:

· учебно-тренировочной подготовки (1 год обучения);

· учебно-тренировочной подготовки(2 год обучения);
· спортивного совершенствования(3 год обучения).

Программа дополнительного образования детей «Спортивный туризм» продолжает непрерывный цикл туристско-спор​тивной подготовки по профилю «Спортивный туризм». Цель: разностороннее развитие личности ребенка, общее оздоровление его организма, укрепление физических и духовных сил, совершенствование технико-тактического туристского мастерства, приобретение навы​ков самостоятельной деятельности, инициативности и коллективизма, изучение своего края и воспитание патриота своей Родины.
Задачи:

· формировать разносторонне развитую личность посредством туристско-спортивной деятельности;

· развивать социальную и личностную адаптацию воспитанников через создание благоприятных условий для проявления инициативности, творческого потенциала, ответственности, целеустремленности, самовыражения, самоутверждения и самореализации личности   воспитанников при достижении общественно ценных и личностно значимых целей;

· способствовать личностному профессиональному и жизненному самоопределению воспитанников через создание условий для реализации «профессиональных проб» в сфере туристско-спортивной, туристско-краеведческой и экспедиционной деятельности. 

Возраст участников программы. Программа рассчитана на занимающихся с 12 -летнего возраста и старше. 

Формы занятий. Для эффективного усвоения содержания учебного материала и успешного квалификационного роста необходимо организо​вывать практическую деятельность занимающихся на местности, учебных полигонах, дистанциях квалификационных стартов и в непосредственном контакте с агрессив​ной (в том числе при неблагоприятных метеорологических условиях) природной средой во время учебно-тренировочных выходов, сборов, соревнований, лагерей, экспедиций, путешествий, марш-бросков, спортивных походов. 

Режим занятий.
Первый год обучения – этап учебно-тренировочной туристско-спортивной подготовки – предусматривает 324 часа учебно-тренировочной работы (по 9 часов в неделю). Предполагается интенсивная учебно-тренировочная деятельность, совершенствование начальных знаний, навыков и умений, полученных на базовом и начальном году обучения; увеличение объемов учебно-тренировочных нагрузок с учетом индивидуальных особенностей воспитанников; общее знакомство с тактико-техническими приемами прохождения отдельных этапов, естественных и искусственных препятствий, дистанций, контрольных пунктов и туристских маршрутов

Ожидаемые результаты и способы определения их результативности. В течение годичного цикла воспитанникам необходимо выполнить нормативы 3-го разряда по спортивному туризму (соревнования по туристскому многоборью, спортивные походы); спортивному ориентированию; принять участие в соревнованиях по пешеходному и лыжному туризму на городском (районном, областном) летнем (зимнем) туристском слете учащихся в составе команды спортивного туризма.

Второй год обучения - этап учебно-тренировочной туристско-спортивной подготовки предусматривает объем учебно-тренировочной работы в 324 часа (минимум по 9 часов в неделю). Предполагаются выбор туристско-спортивной специализации объединения на пешеходном, горном, комбинированном, спелео-  и лыжном спортивном туризме; совершенствование знаний, умений и навыков, полученных на предыдущих этапах.
Ожидаемые результаты и способы определения их результативности. В течение годового цикла воспитанники выполняют нормативы 3-го, 2-го и 1-го разрядов по спортивному туризму, нормативы и требования на звание «Юный судья по спорту»; принимают участие в соревнованиях на личных и командных дистанциях пешеходного, горного и лыжного спортивного туризма, в областных (районных, краевых) зимних и летних туристских слетах учащихся, а также в соревнованиях открытого городского, зонального или республиканского (краевого) масштаба по спортивному туризму, как в личном, так и в командном первенстве.

Третий год - этап спортивного совершенствования предусматривает объем учебно-тренировочной работы в 324 часа.

Предполагаются не только дальнейшее расширение и углубление знаний, умений и навыков по туристско-спортивной специализации, поисково-спасательным работам, имеющим прикладное значение (промышленному альпинизму, спасательным работам и др.), но и увеличение количества индивидуальных, самостоятельных занятий. На данном этапе туристско-спортивной подготовки необходимы совершенствование тактико-технических знаний, умений; отработка приемов и навыков составле​ния и анализа схем прохождения отдельных этапов и всей дистанции, контрольных пунктов и туристских маршрутов; формирование коллектива единомышленников в реализации туристско-спортивных задач, достижении результата. 
Ожидаемые результаты и способы определения их результативности. В течение годичного цикла воспитанникам необходимо выполнить нормативы взрослых разрядов по спортивному туризму; принять участие в соревнованиях по пешеходному туризму на личных и командных дистанциях,  соревнованиях открытого городского, зонального или республиканского (краевого) масштаба по спортивному туризму, как в личном, так и в командном первенстве,  во всероссийских соревнованиях по туристскому многоборью среди учащихся, молодежи и взрослых.

