Программа «Школа безопасности»

Туристско-краеведческая направленность. 

Цель программы: подготовка подростка к встрече с экстремальными ситуациями и грамотным действиям при их возникновении.

Задачи:

- научить основам туризма и ориентирования на местности, необходимым для самообеспечения в походе;
-  формировать у учащихся правила поведения и навыки психологической устойчивости в экстремальной ситуации;

 - мотивировать учащихся на получение знаний, умений и навыков, направленных на снижение ин​дивидуальных и коллективных рисков.
Отличительные особенности от уже существующих программ

 Данная программа разработана по блочно-модульному принципу, предложенному Федеральным центром детско-юношеского туризма при разработке туристско-краеведческих образовательных программ нового поколения и направлена на обучение детей безопасному поведению в природной среде. Здесь навыки вырабатываются не в процессе ролевых игр, а на практике в реальных экстремальных ситуациях с реальной оценкой поведения со стороны педагога и товарищей.

Краткое описание содержания программы

Первый год обучения предполагает знакомство учащихся с основами туризма и ориентирования (снаряжение туриста, подготовка к походу, преодоление препятствий, знание условных знаков, работа с компасом, измерение расстояний). Общая и специальная физическая подготовка средствами туризма и ориентирования. В конце учебного года учащиеся должны совершить зачетный поход 1-й степени сложности или принять участие в многодневном мероприятии (лагерь, слет, соревнования и т.д.).
На втором году обучения совершенствуются умения и навыки по туризму и ориентированию, идет специальная и психологическая подготовка, изучаются основные правила поведения в экстремальных ситуациях. В конце учебного года учащиеся должны совершить зачетный поход I категории сложности; степенной поход с элементами «Маршрута выживания».
Сроки реализации программы: 2 года. 
Применяемые формы и методы, режим занятий: учебно-тренировочные занятия проводятся 2-3 раза в неделю, в выходной день проводится практическое занятие на местности или в зале, поход выходного дня или соревнование. Индивидуальные и групповые занятия. Формы проведения занятий: теоретические занятия в классе, практические занятие на местности или в зале, поход выходного дня, учебно-тренировочные сборы, соревнования, летний лагерь. Необходимо организовывать практическую деятельность занимающихся преимущественно на местности, в непосредственном контакте с природной средой во время учебно-тренировочных походов, сборов, соревнований, лагерей, экспедиций и путешествий.

Рекомендуется использовать методику «погружения» детей в проблему (учебно-тренировочный или образовательный процесс, туристско-спортивные мероприятия или организация быта в экстремальных полевых условиях и т.д.), для разрешения которой необходимо коллективно-командное (самодеятельное) решение комплекса задач за сравнительно ограниченный временной отрезок с полной концентрацией средств и сил для достижения поставленной цели - выживания с наименьшими потерями.

Ожидаемые результаты. Учащиеся должны знать и уметь:
- учащиеся должны выполнить норматив на значок «Юный турист России» и совершить поход третьей степени

.

Формы подведения итогов реализации программы:

- контрольный тест по теории ориентирования;

- контрольные нормативы по физической подготовке;

- успешное преодоление дистанции в соревнованиях; 

- участие детей в походе третей степени сложности.

