ПРОГРАММА

ЮНЫЕ ТУРИСТЫ-КРАЕВЕДЫ   
(туристко-краеведческая направленность)                  

Сроки реализации программы. Возраст детей, участвующих в реализации данной программы. Режим занятий.
Программа рассчитана на 2 года обучения, возраст учащихся 9-13 лет. Рекомендуемый минималь​ный состав группы 1-го года обучения - 15 человек, 2-го - не менее 12 человек. 
Учебная программа каждого года занятий рассчитана на 216 часов, с сентября по май включительно. Содержание программы включает разделы по  естествознанию, физической культуре, доврачебной помощи, туризму, ориентированию и краеведению. Педагог имеет возможность с учетом местных традиций и личных творческих наклонностей, исходя из времени года и погодно-климатических условий, самостоятельно рас​пределять последовательность изучения тем программы, устанавливать продолжительность занятий, которая не должна превышать двух акаде​мических часов в помещении и четырех часов на местности. В канику​лярное время педагог, как правило, может увеличивать количество и про​должительность занятий при условии организации активной оздорови​тельно-познавательной деятельности обучающихся на свежем воздухе в природной среде.
Предполагается, что большая часть занятий будет проводиться на открытом воздухе, на школьном дворе или в парке (лесопарке). В осенние, зимние и весенние каникулы предполагается активное участие обучающихся в туристско-краеведческих и спортивно-оздоровительных мероприятиях в рамках программы «Каникулы».
Цель занятий в объединении туристской направленности состоит в развитии двигательной, функциональной и познавательной активности учащихся младших классов, в укреплении их здоровья, психическом и физическом оздоровлении организма в процессе туристско-познавательной деятельности. При этом предполагается решение следующих основных задач:

· оздоровление детей на занятиях в условиях природной среды;

· формирование координационных функций;

· развитие творческой и исполнительской активности учащихся в про​се освоения местного краеведческого материала;
· вовлечение учащихся в поисково-исследовательскую деятельность средствами туризма
Краткое описание программы. Применяемые формы и методы.
Программа предполагает организацию оздоровительно-познавательной деятельности средствами туризма под руководством педагогов таким образом, чтобы оказывалось преимущественное воздействие образовательно-воспитательного процесса на двигательную, творческую, познавательную и эмоциональную сферу ребенка в непосредственном контакте с действительностью - окружающей природной и социальной средой.
Содержание программы составлено с учетом принципов концентрического освоения окружающей действительности, цикличности проведения оздоровительно-познавательной, туристско-краеведческой и исследовательской деятельности, использования должностно-ролевой системы творческого самоуправления и развития творческой самодеятельности членов детского объединения. 

Обучающиеся 1-го года непосредственно знакомятся с окружающим их миром – своей семьей, своим классом, своей школой, своим микрорайоном (населенным пунктом), ближайшей зеленой зоной (парком, лесом, рекой); у них формируются начальные навыки здорового образа жизни и безопасного поведения в окружающем мире.

Обучающиеся 2-го года расширяют зону познания окружающего мира и знакомятся с достопримечательностями микрорайона школы, с зелеными массивами своего района; участвуют в одно-двухдневных минипоходах по родному краю – ближайшим окрестностям своего населенного пункта; закрепляют и совершенствуют навыки здорового образа жизни, охраны окружающей природной среды и безопасности жизнедеятельности.
Итоги реализации программы.

  Программа предусматривает проведение систематической (не менее 2 раз в течение каждого года занятий) ме​дико-функциональной диагностики и тестирования обучающихся с це​лью контроля за влиянием занятий на их организм и отслеживания динамики развития функциональных, физических и творческих способностей детей. Такое наблюдение позволит своевременно корректировать объем, интенсивность и продолжительность нагрузок, а также поможет при разработке совместно с семьей и школой (классный руководитель, школьный психолог, школьный медицинский работник, организатор внеклассной и внешкольной работы) личностно ориентированных «образовательных маршрутов» для каждого воспитанника.

 
Ожидаемые результаты.
1. Культура здорового и безопасного образа жизни: учащиеся  умеют  выбрать место для бивака, поставить палатку, развести костер в любых погодных условиях;умеют  ориентироваться по местным предметам с помощью карты и компаса.
2. Культура организации личного досуга:  участвуют в творческих выставках, конкурсах, соревнованиях, проектах; участвуют в качестве помощника при организации культурных мероприятий; создают собственные  произведения (рисунки, фотографии, объекты ландшафтного дизайна, куплеты гимна); владеют видами публичных выступлений (актёрство, презентация  путевого дневника, презентация песни пересказ/описывание любимых произведений искусства), владеют способами участия в коллективной деятельности.

3. Культура социально значимой деятельности: способствуют сохранению и восстановлению природных ресурсов; знают географию  (природно-климатические особенности), умеет их презентовать.

          Социальный эффект реализации программы:

             Сплочение детского  коллектива.

        Проба «себя» в разных жизненных ситуациях и  ролях для детей и взрослых.

Расширение культурного диапазона учащихся, повышение культуры поведения в походных условиях, на экскурсиях.
Развитие природных детских способностей учащихся: фантазии, воображения, внимания, контактности.

             Освоение необходимых навыков туристической деятельности. 

Формирование у учащихся культуры общения в системах “ученик- учитель”, “ученик- ученик”, “взрослый- ребёнок”.

Формирование у учащихся культуры сохранения и совершенствования собственного здоровья. 

